

आखिर क्या गुल खिलाएगी वीरभद्र-धूमल की यह जंग

अब सियासी शत्रुता की बात करें, तो वीरभद्र सिंह और प्रेम कुमार धूमल दो विरोधी दलों के नेता होने के अलावा, एक-दूसरे के खिलाफ व्यक्तिगत कानूनी लड़ाई में भी उतरे हुए हैं। कहा जाता है कि राजनीतिक विरोधियों को कुचलने की नीति की शुरुआत पहले प्रो. प्रेम कुमार धूमल ने ही की थी। वीरभद्र सिंह ने बाद में सत्ता में आने अपर इस परिपटी को आगे बढ़ाया और यह जंग अब तक की घरम सीमा तक पहुंच चुकी है।

देश के बड़े-बड़े राज्यों से कई क्षेत्रों में आगे निकल चुके छोटे से राज्य हिमाचल प्रदेश की राजनीति इन दिनों निम्न स्तर पर है। जहाँ की अखबारों में दो बड़े राजनेताओं के व्यक्तिगत स्तर पर पहुंच चुके राजनीतिक झगड़े की खबरें छाई हुई हैं। एक-दूसरे पर लगाए जा रहे व्यक्तिगत लॉइन आम आदमी को चर्चा का केंद्र बने हुए हैं। जिस प्रदेश की 63 फीसदी से अधिक आबादी पट्टी लिखी हो और जहाँ सरकारी को बार-बार बदलने की परंपरा चली आ रही हो, जहाँ के राजनेताओं की सियासी जंग व्यक्तिगत झगड़ा के घटिया स्तर पर पहुंचना शायद ही जनता को फायदा आए। लिहाजा प्रदेश की जनता मौजूदा राजनीतिक बयानबाजी पर नजरें गड़ाए हुए है। जहाँ इतनाक बत यह है कि इन दोनों बड़े नेताओं की आपसी जंग में उनसे जुड़ी हुई दो बड़ी राजनीतिक पार्टियां चुपचाप तमसाबीन की भूमिका में दिखाई दे रही हैं।

कह लड़कें प्रदेश सरकार की छठी बार कामन संभाल रहे कांग्रेस नेता मुख्यमंत्री वीरभद्र सिंह और दो बार प्रदेश के मुख्यमंत्री रह चुके भाजपा नेता एवं नेता प्रतिपक्ष प्रो. प्रेम कुमार धूमल के बीच चल रही है। यह सियासी लड़ाई ऐसे स्तर पर है कि दोनों एक-दूसरे को बेल में भेजने को आतुर हैं। इन दोनों के लिए सत्ता में बने रहने की इनकी पार्टियों के एजेंडा से ज्यादा इनका व्यक्तिगत एजेंडा काम करता दिख रहा है। अब हालात ऐसे हैं कि इनको यह लड़ाई कोर्ट-कचहरीयों से होते हुए इनके परिवारों तक पहुंच चुकी है।

जहाँ तक मुख्यमंत्री वीरभद्र सिंह और उनके परिवार की बात है तो इनकी पत्नी प्रतिभा सिंह और बेटा विक्रमसिंह सिंह सक्रिय राजनीति में हैं। जबकि बेटियां राजनीति से दूर हैं। वहीं प्रो. प्रेम कुमार धूमल का बड़ा बेटा अनुराग ठाकुर सक्रिय राजनीति में है, जबकि छोटा बेटा अरुण धूमल सक्रिय राजनीति से दूर है। इस सियासी जंग में प्रो. धूमल के बाद उनका छोटा बेटा अरुण धूमल ही मुख्यमंत्री वीरभद्र सिंह के खिलाफ आक्रामक और शालिनताहीन बयानबाजी करते देखा गया है।

अब सियासी शत्रुता की बात करें, तो वीरभद्र सिंह और प्रेम कुमार धूमल दो विरोधी दलों के नेता



होने के अलावा, एक-दूसरे के खिलाफ व्यक्तिगत कानूनी लड़ाई में भी उतरे हुए हैं। कहा जाता है कि राजनीतिक विरोधियों को कुचलने की नीति की शुरुआत पहले प्रो. प्रेम कुमार धूमल ने ही की थी। वीरभद्र सिंह ने बाद में सत्ता में आने अपर इस परिपटी को आगे बढ़ाया और यह जंग अब तक की घरम सीमा तक पहुंच चुकी है।

इस बार मुख्यमंत्री वीरभद्र सिंह प्रदेश की जनता से अंतिम बार सेवा का मौका देने की भावनात्मक अपील करके सत्ता में आए हैं। प्रदेश की जनता ने भी उन पर लगे भ्रष्टाचार के आरोपों की परवाह किए बिना उनके अनुभव व कार्य करने की क्षमता को देखते हुए उन्हें फिर से प्रदेश की कामन सीपी थी। सत्ता में आते ही उन्होंने कांग्रेस के घोषणापत्र को सरकार दस्तावेज घोषित किया तो जनता को सुरासन की उम्मीद जगी, मगर जैसे-जैसे समय व्यतीत होत गया, उम्मीद पर पानी फिरता गया। वीरभद्र सिंह सत्ता की ताकत पाने के बाद फिर से अपने व्यक्तिगत राजनीतिक शत्रु धूमल परिवार को सबक सीखने की ठान चुके थे। धूमल परिवार पर आय से अधिक संपत्ति जुटाने और एचपीसीए स्टेडियम व पवेलियन होटल बनाने में नियमों की धाँजा उड़ाने के आरोप में विविलेस जांच खुलवा दी गई।

इस बीच केंद्र की सत्ता में भाजपा की ऐतिहासिक जीत के साथ ही धूमल परिवार की स्थिति भी केंद्र में मजबूत हो गई, क्योंकि उनके खास माने जाने वाले अरुण केटली इस बार वित्त मंत्री के महत्वपूर्ण ओहदे पर थे। वहीं अनुराग ठाकुर भी केंद्र की सत्ता का फायदा उठाते हुए बीसीसीआई सचिव बन चुके थे। हालांकि भाजपा युवा मोर्चा के राष्ट्रीय अध्यक्ष का विम्मा अभी भी

उनके पास ही था। लिहाजा अब केंद्रीय जांच एजेंसियों तक धूमल परिवार की पहुंच ज्यादा मजबूत थी।

अब चारी वीरभद्र सिंह व उनके परिवार की थी। हुआ भी ऐसा ही। वृत्तीय के समय वीरभद्र सिंह पर दल मामले को जांच को फायदा खोल दी गई। अनामक वीरभद्र सिंह की बेटों की शादी के दिन सीबीआई की रेंज पड़ गई। इससे वीरभद्र सिंह की बेटों और परिवार को भले ही परेशानी हुई, मगर वीरभद्र सिंह को राजनीतिक संजीवनी मिल गई। इस रेंज के चलते अब तक के पिछले सियासी पापदान पर पहुंच चुकी कांग्रेस को न चाहते हुए भी वीरभद्र सिंह का साथ देना पड़ा।

प्रदेश में अपनी ही पार्टी के विरोधियों के पिछाने पर चल रहे वीरभद्र सिंह को हार्दिकमान का साथ मिलने से वे और भी ज्यादा मजबूत होकर उभरे। इस मजबूती के बावजूद वे अभी भी प्रदेश की जनता को अपने कानों के अनुरूप मुखमन नहीं दे पाए हैं। जिस जनता ने उन्हें छठी बार फर्श से उठाकर लड़ाया था, उसको चिंता से ज्यादा वीरभद्र सिंह को अपनी कुर्सी बचाने की चिंता सताए रहती है। आरोप है कि उनका अधिकतर समय दिल्ली स्थित कांग्रेस दरबार में या फिर कोर्ट में व्यतीत होता है। ऐसे में उनका महत्वपूर्ण काम मुख्यमंत्री बनने का सपना प्रदेश की जनता को गिराशा की ओर धकेले जा रहा है। जीवन के अस्सी दशक पूरे कर चुके वीरभद्र सिंह प्रदेश की जनता के समक्ष अभी तक अपने उत्तराधिकारी तक का परिचय नहीं करवा पाए हैं और न ही वे दूसरी पंक्ति के किसी नेता को स्मि उठाने देते हैं। प्रदेश की सत्ता में अभी भी वे ही सर्वोपरि हैं।

उधर, केंद्रीय जांच एजेंसियों की छापेमारी के बावजूद जब वीरभद्र सिंह कानूनी लिजेंस में नहीं बसे जा सके तो प्रो. प्रेम कुमार धूमल ने अपने बयानों के माध्यम से उबाव बनाने की कोशिश की। वे सरकार गिरने की तिथि की घोषणा भी करते दिखे। इतने से काम नहीं बस तो उनके राजनीति से दूर रखे गए छोटे बेटे अरुण धूमल अपने चिर परिचित अंदाज में प्रकट होने कर मुख्यमंत्री वीरभद्र सिंह व उनके परिवार के खिलाफ अखबारों में

हमले बोलने लगे। इस बीच वीरभद्र सिंह इस चक्रव्यूह से निकलने के लिए न्यायलयों के दरवाजे खटखटाने लगे और इससे उन्हें फायदा भी होता दिखा। उनकी गिरफ्तारी पर कोर्ट की रोक लग चुकी थी और धूमल परिवार का उनके गिरफ्तार होते ही सरकार गिरने का सपना पूरा नहीं हो सका। इसके बाद शाह-मात का खेल जारी रहा। तभी एक बार फिर से धूमल के छोटे पुत्र अरुण धूमल शिमला में पत्रकारों के समक्ष प्रकट हुए और ऐसा बयान जारी किया, जिसे सुन-पढ़ कर वीरभद्र व उनके प्रशंसक ठे जले-धुने होंगे ही, आम आदमी भी इस बयानबाजी को पचा नहीं पा रहा था। उनके शब्द थे कि वह वीरभद्र सिंह को पंचायत का चुनाव लड़ने लखक नहीं छोड़ेंगे...। हालांकि यह बयान उस बयान की प्रतिक्रिया था, जिसमें कहा गया था कि अरुण धूमल जिन्होंने आज तक पंचायत का चुनाव तक नहीं लड़ा है, वे छठी बार मुख्यमंत्री बने व्यक्ति पर सवाल उठाते आ रहे हैं। हालांकि इसमें कोई बड़ी बात नहीं थी, मगर प्रदेश की जनता को यह समझ नहीं आ रही कि पूर्व मुख्यमंत्री प्रो. प्रेम कुमार धूमल और राजनीति में उतरे उनके बेटे अनुराग ठाकुर के अलावा उनके राजनीति से दूर रखे गए छोटे बेटे अरुण धूमल से ऐसी बयानबाजी क्यों करवाई जा रही है। अरुण धूमल न तो भाजपा के पदाधिकारी हैं और न ही भविष्य में चुनाव लड़ने की दावेदारी ठोक रहे हैं। हां बड़े भाई द्वारा एचपीसीए के नाम पर बनाई गई कंपनी में जरूरी उनका नाम शामिल है।

ऐसे में वह एचपीसीए क्रिकेट से ज्यादा धूमल परिवार की राजनीति का अखाड़ा बन चुकी है। या भाजपा ने एक परिवार के सामने हथियार डाल कर इसी परिवार की राजनीतिक फिसले लेने के लिए अकेला छोड़ दिया है। बरहाल जो भी हो प्रदेश की जनता इस प्रकार पर अपने विवेक से उचित-अनुचित का निर्णय लेने का सदा तो रखती ही है। अब यह बात भाजपा को सोचनी है और उतना ही संयत करने की जरूरत कांग्रेस को भी है, क्योंकि भाजपा को अगली बार सत्ता वापस चाहिए और कांग्रेस को वीरभद्र सिंह के उत्तराधिकारी की तलाश है।

-एम अंजान

निवेशकों की पसंद भारत, बेरोजगारों की उम्मीद

देश के असंख्य बेरोजगारों के लिए यह अच्छी खबर है कि केंद्र सरकार दो साल के भीतर दो लाख बीस हजार नौकरियों की भरती कर रही है। इससे भी अच्छी खबर यह है कि उभरता और मजबूत भारत निवेशकों की पहली पसंद है। भारत में सरकारी नौकरियों के प्रति आज भी खास आकर्षण है। ग्रामीण इलाकों में तो सरकारी नौकरी प्रतिष्ठा का सवाल है। केंद्र सरकार के तहत छह लाख पद खाली रहने के बावजूद मोदी सरकार लगभग सवा दो लाख नौकरियों के लिए भरती करेगी। केंद्र के अधिकतर महकमे हुए वी और सी कर्मचारियों को कमी से जूझ रहे हैं। सरकार उच्च पदों की भरती में तो कोई कसर नहीं छोड़ती है, मगर निचली श्रेणी के पदों को भरने में कोशिश की जाती है। ऐसा क्यों? प्रधानमंत्री की घोषणा के मुताबिक पहली जनवरी 2016 के बाद से निचली श्रेणी हुए वी और सी के साथ-साथ युव चो के अराजकित पदों के लिए भी कोई इंटरव्यू नहीं लिए

जाएंगे। भरती विमुद्व, योग्यता के आधार पर की जाएगी।

प्रधानमंत्री का कहना है कि दुनिया में ऐसा कोई भी एक्सपोर्ट नहीं है जो दो-तीन मिनट के इंटरव्यू में प्रत्यासी की योग्यता परख ले। यह व्यवस्था भ्रष्टाचार और भाई-भतीजावाद को ही जन्म देती है। बहरहाल, देश में बेरोजगारों की बढ़ती संख्या के संदेवर दो लाख बीस हजार सरकारी नौकरियों की भरती से रोजगार के लिए धर-धर भटक रहे युवकों को काफी राहत मिल सकती है। देश में इस समय एक करोड़ से भी अधिक छात्रक, स्नाकोटर (पोस्ट ग्रेजुएट) और टेक्निकल ग्रेजुएट एवं पोस्ट ग्रेजुएट रोजगार की तलाश में हैं। भारत में वर्ष 1983 से 2013 के दरम्यान बेरोजगारी का औसत 7.32 फीसदी रहा है। वर्ष 2009 में यह औसत सबसे ज्यादा 9.40 फीसदी था, जबकि 2013 में बेरोजगारी की दर सबसे कम 4.90 फीसदी थी। अंतर्दों से यह जानकारी भी मिलती है कि जितनी

अधिक शैक्षणिक योग्यता होगी, बेरोजगारी उतनी ही अधिक भीषण होगी। वर्ष 2011 की जनगणना के मुताबिक विश्व में बेरोजगारी की दर 7.23 फीसदी थी तो उच्च योग्यता वाली बेरोजगारी की दर 15.76 फीसदी थी। मैट्रिक से कम साक्षरों में बेरोजगारी की दर 8.86 फीसदी थी तो मैट्रिक और स्नातक से कम पढ़े-लिखे में 14.55 फीसदी बेरोजगार थे। तथापि सुखद स्थिति यह है कि 2022 तक भारत के जस दुनिया में सबसे विशाल एक अरब वर्कफोर्स होगा और इसमें से पचास फीसदी 26 साल से कम उमर की होगी। वहीं युवा फोर्स भारत को दुनिया की सबसे शक्तिशाली अर्थव्यवस्था बनाएगी। जाहिर है, इतनी बड़ी वर्कफोर्स को रोजगार मुहैया कराने के लिए भी व्यापक स्तर पर प्रयास करने पड़ेंगे। आर्थिक सुधारों में श्रिथिलता आने की वजह से रोजगार सृजन में कुछ गिरावट आई है, मगर इसके बावजूद भारत में 2015 के दौरान चीन और

अमेरिका से कहीं ज्यादा विदेशी निवेश आया है। इससे रोजगार का सृजन हुआ है। इलेक्ट्रॉनिक सामान बनाने वाली दुनिया की सबसे बड़ी कंपनी फोक्सकन महाराष्ट्र में पांच अरब डॉलर का कारखाना स्थापित कर रही है। इस फैक्ट्री में पचास हजार से अधिक लोगों को रोजगार मिलेगा। कंपनी के वेंचरमैन का कहना है कि अगले एक दशक में फोक्सकन हर राज्य में एक-एक फैक्ट्री लगाकर दस लाख रोजगार के अवसर मुहैया कर सकती है। भारत में अभी भी मैनुफैक्चरिंग सेक्टर की क्षमता का पूरा-पूरा दोहन नहीं हो पाया है। भारत में मैनुफैक्चरिंग सेक्टर का सकल घरेलू उत्पादन (जीडीपी) में केवल 15 फीसदी का ही योगदान है। इस सेक्टर में महज 12 फीसदी वर्कफोर्स को रोजगार मिलता है। चीन में यह भारत से शोगुना 90 फीसदी है और वहाँ 40 फीसदी को इस सेक्टर से रोजगार मिलता है। प्रधानमंत्री चार-चार मैनुफैक्चरिंग सेक्टर की क्षमता बढ़ाने

पर जोर दे रहे हैं। प्रधानमंत्री की सेक इन इंडिया योजना का मकसद भी मैनुफैक्चरिंग उत्पादन को बढ़ाना है। इसलिए वे देश-विदेश के निवेशकों को भारत में कारखाने लगाने किए लिए प्रेरित कर रहे हैं। मैनुफैक्चरिंग में प्रत्येक परसेंटिय ग्रोथ से लगभग तीन करोड़ रोजगार के अवसर सृजित होते हैं। इस तरह के प्रयासों से ही भारत की युवा वर्कफोर्स को रोजगार मुहैया कराया जा सकता है। हर बेरोजगार को सरकारी नौकरी नहीं दी जा सकती।

-चंद्र शर्मा

जिस तरह से विभिन्न स्तरों से उत्पन्न धाराएं अपना जल समुद्र में मिला देती हैं, उसी प्रकार नगुण्ड द्वारा युवा हर मार्ग, चाहे अखंड तो या बुरा भयवान तक जाता है।

-रवामी विवेकानंद



इसी साल आ रही है पहली इलेक्ट्रिक बाइक

कार और स्कूटर के बाद भारत में इलेक्ट्रिक वाहक सड़कों पर उतारने की तैयारी चल रही है। टॉर्क मोटरसाइकिल कंपनी मीबूटा साल के अंत तक भारत की पहली इलेक्ट्रिक बाइक पेश करेगी। पूर्ण स्थित ये स्टार्टअप टॉर्क नाम के इलेक्ट्रिक मोटरसाइकिल बनाने पर काम कर रही है, जो भारत की पहली पूरी तरह से इलेक्ट्रिक मोटरसाइकिल होगी।

एक बार चार्ज करने पर चलेगी 100 किमी.

टॉर्क ने दावा किया है कि T6X एक बार चार्ज करने पर करीब 100 किलोमीटर की दूरी तय कर सकती है। इस वाहक में क्लाउड कनेक्टिविटी, फोन चार्जिंग और जीपीएस जैसे सुविधा भी दी जाएगी। T6X में लगा ऑल-डिजिटल डिस्प्ले यूनिट राइडर को जरूरत की सारी जानकारी देगा। क्लाउड कनेक्टिविटी फीचर की मदद से नजदीकी चार्जिंग स्टेशन का पता लगाया जा सकता है। कंपनी इस वाहक के प्रोटोटाइप मॉडल और सर्टिफिकेशन पर काम कर रही है। बीते दिनों इस बाइक का स्केच भी जारी किया गया था। इससे पता चलता है कि कंपनी T6X को तैयार करने पर तेजी से काम कर रही है।

2017 की पहली छमाही में शुरू होगा उत्पादन

कंपनी का कहना है कि सरकार की मदद मिले तो जल्द ही ये वाहक भारतीय सड़कों पर भागती नजर आएगी। अगर सब कुछ कंपनी की तैयारियों के हिसाब से ठीक रहता है तो टॉर्क T6X को साल के अंत तक पेश किया जा सकता है। कंपनी इसका प्रोडक्शन 2017 के पहली छमाही में शुरू करेगी। गौरतलब है कि हाल ही में बैंगलुरु के एथर एनर्जी नाम की कंपनी ने भी अपने इलेक्ट्रिक स्कूटर को रैंड को लोगों के सामने पेश किया था। ये स्कूटर जल्द ही बिक्री के लिए उपलब्ध होगा।

21 किमी. समुद्र में से गुजरेगी पहली बुलेट ट्रेन

मुंबई और अहमदाबाद के बीच चलने वाली देश की पहली बुलेट ट्रेन का सफर शानियों के लिए बहुत रोमांचकारी होगा। यह ट्रेन समुद्र के नीचे बनी सुरंग से गुजरेगी। बुलेट ट्रेन प्रोजेक्ट से जुड़े रेल मंत्रालय के एक अधिकारी ने बताया कि मुंबई-अहमदाबाद के बीच 508 किलोमीटर हाई स्पीड रेल कॉरिडोर का 21 किलोमीटर का हिस्सा समुद्र के नीचे से गुजरेगा। इस कॉरिडोर का अधिकांश हिस्सा एलिवेटेड ट्रैक पर प्रस्तावित है। वेअर्डमीए की डिटेल्ड प्रोजेक्ट रिपोर्ट के मुताबिक धागे और विचार के बीच यह बुलेट ट्रेन 21 किलोमीटर लंबी समुद्री सुरंग से गुजरेगी।

इस बुलेट ट्रेन प्रोजेक्ट की अनुमानित लागत 97,636 करोड़ रुपये है और 81 फीसदी राशि जापान से लोन के रूप में प्राप्त होगी। इस प्रोजेक्ट में संभावित लागत वृद्धि, निर्माण के दौरान ख़ाब और अवाक शुल्क भी शामिल हैं। अधिकारी ने बताया कि जापान 0.1 फीसदी सालाना ब्याज दर पर 50 साल के लिए वह लोन देगा। लोन एग्रीमेंट के तहत रोलिंग स्टॉक और अन्य उपकरण जैसे सिग्नल और पावर सिस्टम का जापान से आयात किया जाएगा। अधिकारी ने बताया कि



जापान के स्वयं लोन एग्रीमेंट पर इस साल के अंत तक हमलाकार किए जाएंगे और इस प्रोजेक्ट का निर्माण कार्य 2018 के अंत तक शुरू होने की संभावना है। इस प्रोजेक्ट को प्राथमिकता से पूरा करने के लिए रेलवे ने नेशनल हाई स्पीड रेल कॉरिडोरन लिमिटेड (एनएचएसआरसीएल) नामक स्पेशल पर्वत कौकल का गठन 500 करोड़ की चुकता पूंजी के साथ किया है। कैबिनेट सेक्रेटरी, रेलवे बोर्ड के चेयरमैन और पब्लिक ट्रांसपोर्ट डिपार्टमेंट के सेक्रेटरी सहित कई वरिष्ठ अधिकारियों को मिलाकर बनी सर्व कमेटी एनएचएसआरसीएल के लिए मैनेजिंग डायरेक्टर और पांच डायरेक्टर का चयन करने की प्रक्रिया में है। रेलवे इस स्पेशल पर्वत कौकल के लिए पहले ही 200 करोड़ रुपये आवंटित कर चुका है। इस स्पेशल पर्वत कौकल में महाराष्ट्र और गुजरात

की 25-25 फीसदी हिस्सेदारी है, जबकि शेष 50 फीसदी हिस्सेदारी रेलवे की होगी।

मुंबई और अहमदाबाद के बीच 508 किलोमीटर की दूरी इस बुलेट ट्रेन के जरिये तब्दीबन दो घंटे में पूरी होने की बात कही जा रही है। इस ट्रेन की अधिकतम स्पीड 350 किलोमीटर प्रति घंटा और ऑपरेशन स्पीड 320 किलोमीटर प्रति घंटा होगी। वर्तमान में दूरतों एक्सप्रेस मुंबई से अहमदाबाद के बीच की दूरी लगभग सात घंटे में पूरी करती है। इस बुलेट ट्रेन प्रोजेक्ट को समय पर पूरा करने के लिए नीति आयोग के वाइस चेयरमैन की अध्यक्षता में एक ज्वाइंट कमेटी का गठन किया गया है, जिसमें डीआईपीओ के सेक्रेटरी, डिपार्टमेंट ऑफ इकोनॉमिक अफेयर्स के सेक्रेटरी और फॉरिन मिनिस्ट्री के सेक्रेटरी के साथ ही रेलवे बोर्ड चेयरमैन को शामिल किया गया है।

699 से 1199 रुपए के फोन बाजार में उतारे

जाइवी मोबाइल्स-मैजिकान इम्पेक्स प्राइवेट लिमिटेड के मोबाइल डिजिटल ने फीचर फोन का नया प्रोजेक्ट पोर्टफोलियो लॉन्च किया है। इसमें शुरूआती कीमत 699रु. से लेकर 1199रु. के फोन हैं। शानदार स्टाइल के साथ आधुनिक तकनीक के तालमेल से बने ये फोन काम कोमत में बेजोड़ और बेहतर अनुभव लेने के इच्छुक लोगों का सच्चा साथी है। नई प्रोजेक्ट रेंज की लॉन्च पर जाइवी मोबाइल्स के सीईओ पंकज आनंद ने कहा कि कंपनी को सभी के बजट में आने वाले सात नए फोन पेश करने की खुशी है। ये इनकी चाहत और जरूरत पूरा करेंगे जो



बाजार में उपलब्ध महंगे फोन नहीं खरीद सकते।

जाइवी के फोन 699, 768, 849, 949, 1099 और 1199 रुपये की रेंज में मिलेंगे। उन्होंने बताया कि ये सारे फोन और चार्जर भारतीय मानक ब्यूरो (आईएसआई) से मान्यता प्राप्त हैं। ये मेक इन इंडिया प्रोजेक्ट हैं जो दिल्ली में हाल में स्थापित कंपनी के संयंत्र में

बनेंगे। जाइवी मोबाइल्स ने 200 करोड़ रुपये के निवेश से दो नए संयंत्र लगा कर प्रधानमंत्री का मेक इन इंडिया का सपना सच करने की दिशा में बड़ा कदम उठाया है। जाइवी मोबाइल्स का पहला संयंत्र नई दिल्ली के महिपालपुर में है। यह 15 हजार वर्गफुट संयंत्र उत्तर और पूर्व भारत में जाइवी मोबाइल्स की बढ़ती मांग को पूरा करेगा। कंपनी के पहले संयंत्र (महिपालपुर) में प्रति माह 7 लाख मोबाइल बनाने की क्षमता है। जाइवी का दूसरा संयंत्र महाराष्ट्र के लोनावला में है। यह संयंत्र दक्षिण और पश्चिम भारत में जाइवी मोबाइल्स की मांग पूरा करेगा। आने वाले कुछ महीनों

फोन के साथ एलईडी बल्ब फ्री

जाइवी के हर फीचर फोन के लिए दोगुना बचत दोगुना फायदा स्क्रीम के तहत 9 वाट का एलईडी बल्ब फ्री है। यह स्क्रीम भी नॉर्ड मोदी की स्क्रीम प्रकाश पथ से उजाहता की ओर के अनुरूप है जिसका मकसद आम आदमी को बिजली और पैसे की बचत करना है।



में यहाँ उत्पादन शुरू होगा।

वर्ष में दो बार मनाई जाती है हनुमान जयंती



बैरो को पैत्र जाह की शुक्ल पूर्णिमा को हनुमान जयंती मनाई जाती है, लेकिन महर्षि वाल्मिकी रचित रामायण में जल्दा तथ्य है। इसके अनुसार हनुमान जी का जन्म कार्तिक मास की कृष्ण पक्ष की चतुर्दशी की जंगलघर के दिन, स्वप्ति काल और शेष लग्न में हुआ था, जो कि दीपावली से एक दिन पहले मनाई जाने वाली नरक चतुर्दशी या रूप चतुर्दशी के दिन आती है। इस तरह हनुमान जी के जन्म के बारे में दो अलग दिन होने की वजह से ही हनुमान जयंती भी वर्ष में दो बार मनाई जाती है।

हनुमान जी की माँ अंबिका और पिता केसरी थे। उन्हें पवनपुत्र भी कहा जाता है। एक बार जब हनुमान जी ने वनवन में सूर्य को अपने मुँह में रख लिया तो ब्रह्म देव ने उनके हनु(घुटने की कोहली) में बज से प्रहार किया तभी से उन्हें हनुमान नाम से संबोधित किया जाने लगा।

हनुमान जी के अन्य नाम बजरंगवती, मास्ति, अंबिक पुत्र, पवनपुत्र, शंकरमोहन, केसरीचंद्रन, गहवोर, कपोश, बालाजी नाग भी हैं। हिंदू धार्मिक शास्त्रों के अनुसार हनुमान जी शीघ्र प्रलय होने वाले देवताओं में से एक हैं। कलयुग में हनुमान जी भक्तों की सभी अनोखीमायाएं तुरंत ही पूर्ण करते हैं।

पूरी गरीबी खत्म करने को चाहिए 10 फीसदी ग्रोथ

नीति आयोग के मुख्य कार्यपालक अधिकारी अमिताभ कांत ने कहा है कि भारत को 2032 तक 10 हजार अरब डॉलर की अर्थव्यवस्था बनाने और गरीबी पूरी तरह से समाप्त करने के लिए 10 फीसदी की दर से आर्थिक ग्रोथ की जरूरत है। देश की वृद्धि दर 2015-16 में 7.6 फीसदी जबकि अर्थव्यवस्था 1700 अरब डॉलर की थी।

मिथिल सेवा दिवस के दौरान आयोजित एक कार्यक्रम में अमिताभ कांत ने अपनी प्रस्तुति में यह भी कहा कि 10 फीसदी की वृद्धि दर से 2032 तक 17.5 करोड़ रोजगार सृजित करने

वर्ष 2032 तक चाहिए 10000 अरब डॉलर की अर्थव्यवस्था



में मदद मिलेगी। इस कार्यक्रम में प्रधानमंत्री नरेंद्र मोदी और बड़ी संख्या में अधिकारियों ने भाग लिया। उन्होंने अपनी प्रस्तुती में कहा, दस प्रतिशत की दर से वृद्धि भारत में महत्वपूर्ण परिवर्तन लाएगी। भारतीय अर्थव्यवस्था 2032



तक 10,000 अरब डॉलर की अर्थव्यवस्था होगी और कोई गरीबी नहीं होगी।

प्रशंति मण्डल में तथाकथित ला नीना प्रभाव से भारत में मानसून अच्छा रहने की संभावना और बारिश अच्छी रही तो

देश में खपत बढ़ेगी तथा निवेश और सकल घरेलू उत्पाद (जीडीपी) की वृद्धि दर को भी प्रोत्साहन मिलेगा। वैश्विक वित्तीय सेवा कंपनी डीपचे बैंक की रिपोर्ट के अनुसार इस साल देश को कुछ सकाशात्मक आश्चर्य देखने को मिल सकते हैं। डीपचे बैंक के शोध गोट में कहा गया है, ग्रामीण क्षेत्रों की परेशानी दूर करने के लिए भारत को कोरदार बारिश की जरूरत है। यह बेहतर तरीके से सभी क्षेत्रों में वितरित होनी चाहिए। इसके साथ ही ला नीना घटनाक्रम से उपभोग, निवेश और जीडीपी की वृद्धि को प्रोत्साहन मिलेगा।



खुद को रखना है कूल तो अपनाएं ये टिप्स

आज की भागवौड़ भरी जिंदगी में घेर्य नाम की चीज कहीं खो सी गई है। निजी जिंदगी से या व्यावसायिक जिंदगी, हर कोई इससे जुड़ा है और खुद को कूल रखने में परेशानी होती है। इसमें कोई शक नहीं कि आजकल सबसे मुश्किल कामों में से एक है, खुद को शांत रखना। अगर आपमें यह क्वालिटी है, तो आप खुद के साथ-साथ दूसरों को भी खुश रख सकते हैं।

■ बातों को जाने दीजिए

अगर आप लोगों को बदल नहीं पा रहे हैं तो उनसे लड़ें-झगड़ें नहीं, खुद को शांत रखिए और होने दीजिए वो हो रहा है। बस चुप होकर वहां से हट जाएं। याद रखिए कि आप सही हैं या गलत इसका फैसला कोई नहीं कर सकता। हर इंसान खुद को सही मानता है। कभी सोचा है कि जब आप किसी से झगड़ रहे होते हैं, तो आपको लगता है कि सामने वाला गलत है और सामने वाले को भी यही लगता है कि आप गलत हैं। अब जरा पक्ष बदल लीजिए। आपको जगह सामने वाला हो और सामने वाले को जगह आप हो तो क्या झगड़ा बंद हो जाएगा? शायद नहीं।

■ गहरी सांस लें

जब कभी गुस्सा आए, तो गहरी सांस भरें फिर तेजी से छोड़ें। फिर यही प्रक्रिया धीरे-धीरे करें। आप एक आश्चर्यजनक परिवर्तन देखेंगे। आपका गुस्सा कुछ ही देर में कम हो जाएगा।

■ रिस्क न करें

तुरंत किसी की बात पर प्रतिक्रिया न दें, खासकर तब जब आप क्रोध में हों। अक्सर हम क्रोध में ऐसे निर्णय ले लेते हैं, जिनसे हमें बाद में पछताना पड़ता है। इसलिए कुछ गलत करने से पहले कई बार सोचें और सोचने के बाद ही गलत निर्णय न लें।

■ हंसते रहिए

हम सभी को हंस्ता-मुसकुराता बेहतर पसंद होता है। अगर आपका चेहरा उदास या परेशान होगा, तो यह बात तब है कि आपमें कोई बात करना तो दूर, शायद देखना भी नहीं चाहेगा। हंस्ता एक संक्रामक चीज है। आपने अक्सर देखा होगा कि जब कोई हंस्ता है तो उसे देखने मात्र से हंसी आ जाती है। भले ही हमें कारण पता हो या न हो।

फिल्मों से पहले सेल्समैन थे अरशद वारसी

बॉलीवुड एक्टर अरशद वारसी को हिंदी फिल्म जगत में कॉमिक टाइमिंग के लिए जाना जाता है। यह बात बहुत ही कम लोग जानते हैं कि अरशद फिल्मों में आने से पहले सेल्समैन का काम किया करते थे। हालांकि इसका कारण कामजोर आर्थिक स्थिति थी। इसके बाद अरशद ने फोटो लैंब में भी काम किया। कुछ समय बाद अरशद ने डॉसिंग ग्रुप ज्वाइन कर लिया। अरशद ने फिल्मी करियर साल 1996 में फिल्म तेरे मेरे सपने से शुरू किया था। वह फिल्म बॉक्स ऑफिस पर सफल रही थी। इस रोल का ऑफर अरशद वारसी को एक्ट्रेस जय बच्चन ने दिया था। इसके बाद अरशद ने कई फिल्मों में काम किया, मगर बॉलीवुड में पहचान उन्हें साल 2003 में आई फिल्म मुन्नाभाई एमबीबीएस और साल 2008 में आई फिल्म लगे रहीं मुझ भाई से मिली। इसमें निभाए सॉफ्ट के किरदार ने अरशद को सभी का चहेता बना दिया। अरशद को इस फिल्म के लिए अवार्ड भी मिला। साल 2013 में आई



फिल्म जॉली हलाहलको के लिए भी अरशद को खूब तारीफ मिली। अरशद वारसी ने साल 1987 में डिक्काना और काश फिल्म के लिए फिल्ममेकर महेश पट्ट के साथ चर्चर अडिस्टेंट भी काम किया। अरशद वारसी को शुरू से ही डॉसिंग और कोरियोग्राफी में इंट्रेस्ट था। साल 1993 में अरशद वारसी को रुप को रानी चोरी का राजा का टाइटल टैक कोरियोग्राफ करने का मौका मिला।

ड्रम से हारी रैसलर



रैसलिंग का खेल भारत में बहुत देखा जाता है। भले ही इसके नकली होने की चर्चा हो, लेकिन इसके फलदायी के प्रति युवाओं में बहुत रुझान है। पुरुषों के प्रभुत्व वाले इस खेल में महिला फलदायी चीजा के खूब चर्चे रहे। इससे लड़ने में पुरुष फलदायी भी उतरे थे। रोहरत की बुलंदीवां होने वाली इस फलदायी ने 46 साल की उम्र में अपने ही घर में गुमनामी में दम तोड़ दिया। लोगों को भीत की सूचना भी सोशल मीडिया से मिली। माता ज्ञा रहा है कि ज्यादा ड्रम लेने के कारण भीत हुई। जोशान लाउडर उर्फ चीना 15 साल की उम्र में पेशेवर रैसलर बन गई थीं। टिपल एच के साथ उनकी टीम बहुत प्रसिद्ध थी। हालांकि टैग टीम चैंपियनशिप में वे टिपल एच से भी लड़ीं। चीना ने 1999 और 2000 में इंटरनेशनल चैंपियनशिप जीत इक्विस रचा, क्योंकि ऐसा करने वाली वह दुनिया की पहली महिला रैसलर थीं।

ऐसे बचाएं बच्चे को इंटरनेट के खतरों से



इस दौर के माता-पिता के पास पारंपरिक विमर्शपूर्ण के साथ-साथ अब एक नई विमर्शपूर्ण भी आन पड़ी है। यह है अपने बच्चों को साइबर वर्ल्ड के खतरों से बचाने की। यदि आप अब इस आभासी दुनिया का हिस्सा होने का रहे हैं तो हम आपको बत सकते हैं कि आप किस तरह अपने बच्चों के साइबर अनुभव को सकारात्मक बना सकते हैं।

○ पहले आप इस दुनिया का हिस्सा बनें

इस खतरे से लड़ने का सबसे पहला नियम है कि आप सूचनाओं से लैस रहें। इस दुनिया में जूट जाएं और इसके आधारभूत नियमों को समझें। इससे संबंधित लेख पढ़ें, जरूरी ही तो क्लास में जाएं, दूसरे पेरेंट्स से चर्चा करें। आपको इसके लिए महारथी होने की जरूरत नहीं है। इसके लिए आप बेसिक्स ही सीख लें। वह ही आपको मदद करेगा।

○ बच्चे से संवाद करें

अपने बच्चे से संवाद करें। आप इससे इंटरनेट के खतरों और फायदों की चर्चा करें। अपने बच्चों की इंटरनेट गतिविधियों पर ध्यान दें। जाने कि बच्चे की पसंदीदा वेबसाइट कौन-सी है, वह कौन-से ऑनलाइन गैम्स खेलता है और इंटरनेट पर इसकी रुचियां क्या हैं? और अपने बच्चे से यह पूछने से जरा भी नहीं हिचकें कि वह किसमें चैट करता है और वे आपस में किस तरह की बातें करते हैं।

○ बच्चे को कुछ हिदायतें दें

बच्चे को बताएं कि वह किसी भी हालत में अपनी व्यक्तिगत जानकारी किसी अजनबी को इंटरनेट पर नहीं देगा। साथ ही यह भी कि यदि उसे इंटरनेट पर कुछ भी अनुविधाजनक या आपत्तिजनक लगा तो वह तुरंत उसकी जानकारी आपको दे। अगर बच्चे को पहले ही हिदायत देंगे तो वह खुद भी सुरक्षात्मक कदम उठा सकेगा।

○ कंप्यूटर पर नियंत्रण रखें

ऐसे सॉफ्टवेयर जिनकी मदद से आप अपने कंप्यूटर पर कुछ साइट्स को ब्लॉक कर सकते हैं, उन्हें खोजकर उनका इस्तेमाल करें। कंप्यूटर पर बिताने के लिए समय निर्धारित कर दें। बच्चे के इंस्टैंट मैसेंजर चैट को भी प्रोटेक्ट करके रखें। इसका वह मतलब कतई नहीं है कि आप उसकी आवादी को कम कर रहे हैं बल्कि यह है कि आप उसकी सुरक्षा कर रहे हैं।

○ परिवार के साथ इंटरनेट का लाभ लें

आप अपने और अपने बच्चे के साथ-साथ परिवार को भी इंटरनेट से फायदा उठाने के लिए प्रेरित करें। इससे आपके साथ-साथ आपका परिवार भी बच्चे की अनुभूत दुनिया पर नजर रख सकेगा। अगर परिवार के ज्यादातर सदस्य सोशल मीडिया पर हैं तो बच्चों की थोड़ी-बहुत निगरानी तो अस्सानी से हो ही सकती है।

सेक्स शब्द पर भड़की सानिया

भारतीय महिला टेनिस स्टार सानिका मिर्जा मीडिया में हमेशा सुर्खियों में बनी रहती हैं। दुनिया की नंबर एक महिला युगल खिलाड़ी सानिया एक

अंशुजी अग्रवाल के साथ बातचीत में सेक्स शब्द पर भड़की गईं और इसका सही मतलब बता दिया। सानिया ने सेक्सो शब्द का मतलब बताते हुए कहा-मेरे अनुसार सेक्सो का मतलब महिला को न मकसूत होना होता है न ही मिलन और आकर्षक दिखना।

सानिका ने कहा, मेरी पहचान टेनिस से है। मेरे लिए पहले टेनिस है उसके

बाद कुछ और... अगर मेरे पास टेनिस नहीं है तो मेरे पास कुछ भी नहीं है। मैं समझती हूँ कि अगर मैं अच्छी टेनिस नहीं खेलूँगी तो शायद ही कोई मेरी तस्वीर लेना चाहेगा। मैं एक इंसान के तौर पर काफी मजबूत हूँ।

अपनी सफलता का श्रेय फिटनेस देते हुए सानिका ने कहा- टेनिस खेलने के लिए अच्छी फिटनेस का होना जरूरी है। मैं अपनी फिटनेस को बनाए रखने के लिए खासो मेहनत करती हूँ।

गौरतलब है कि एक बार सानिया से उनकी फैमिली प्लानिंग के बारे में एक पत्रकार ने पूछा, तो सानिया ने उसे कड़ी फटकार लगाते हुए कहा था कि किसी को मेरे बेडरूम में झांकने का अधिकार नहीं है।

